

В диссертационный совет  
ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»  
Д 505.001.124 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пржиленской Юлии Геннадьевны  
на тему «Эволюция трудовых отношений в условиях социальных  
трансформаций XXI века: социально-философский анализ»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата философских наук по научной специальности  
5.7.7. Социальная и политическая философия.

Актуальность темы исследования обусловлена местом и ролью трудовых отношений в жизни человека и общества, а также ситуацией радикальных социальных изменений, происходящих в мире под влиянием природных и социальных факторов. Под природными факторами, прежде всего, следует понимать процессы изменения климата, а также рост значения экологических и демографических проблем и их влияние на процессы трудовой деятельности и сферу занятости. К числу социальных факторов следует отнести тенденции в области политики и экономики, права и морали, науки и технологии. Труд и трудовые отношения испытывают существенное воздействие со стороны всех вышеназванных факторов, при этом являясь не менее значимым фактором в развитии природных и социальных систем. Следует также признать, что изучение эволюции трудовых отношений и влияния на них социальных трансформаций последних десятилетий изучается средствами и методами самых разных социальных наук. Ценность социально-философского анализа названной проблемы состоит в том, что только философское обобщение способно свести воедино научные данные и эксплицировать параметры изучаемых процессов в их системности и целостности.

Научная новизна полученных диссертантом результатов состоит в верности Пржиленской Юлии Геннадьевны традиционной модели исследования, начинающейся с формулировки проблемы, предполагающей затем выдвижение гипотезы, объясняющей суть проблемы, а также ее последующую проверку путем сравнения с фактами и результатами анализа данных. Предложенная в диссертации гипотеза находит свое подтверждение, что придает полученным результатам доказательный характер. Как отмечает Пржиленская Юлия Геннадьевна на стр. 8-9 автореферата, «гипотеза об укорененности труда в бытии человека находит подтверждение как в

индивидуальном, так и в коллективном опыте современности. Как и прежде, стремление к свободному труду проявляет себя как базовая человеческая потребность, соответствующая природе человека и определяющая смысл его существования. Это стремление реализуется в новых условиях, когда на смену прежним формам отчуждения человека от результатов его труда приходят иные, требующие для эффективного противодействия их успешного философского определения».

Этот вывод, как и другие положения, выносимые на защиту, показывают не только теоретическую, но и практическую их значимость для российской экономики и управления хозяйством. Они также будут интересны академической науке. Исследование соответствует требованиям, выдвигаемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, Пржиленская Юлия Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук.

Профессор кафедры философии  
и этнологии  
ФГАОУ ВО «СКФУ»  
д.филол.н., профессор

Сергодеева Елена Александровна

08 июля 2024 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»,  
355017, Ставрополь, ул. Пушкина, д.1,  
телефон: +7 (652) 33-02-21  
e-mail: [socphil@ncfu.ru](mailto:socphil@ncfu.ru)



С  
Е  
«